

भारत सरकार
जल शक्ति मंत्रालय
पेयजल एवं स्वच्छता विभाग

पेयजल एवं स्वच्छता विभाग के संबंध में वर्ष 2024 के दिसंबर माह का मासिक सारांश

I. जल जीवन मिशन (जेजेएम)

नवंबर, 2024 के महीने में 7.73 लाख नल कनेक्शन प्रदान किए गए हैं, अगस्त, 2019 में मिशन के शुभारंभ के बाद से नल जल कनेक्शन लगभग 12.17 करोड़ ग है। 31.12.2024 तक, 19.37 करोड़ ग्रामीण परिवारों में से लगभग 15.40 करोड़ (79.53%) ग्रामीण परिवारों को नल के पानी की आपूर्ति मिल रही है।

II. स्वच्छ भारत मिशन- ग्रामीण-चरण II

नवंबर, 2024 के दौरान 3,41,966 व्यक्तिगत घरेलू शौचालय (आईएचएचएल) और 2,937 सामुदायिक स्वच्छता परिसरों (सीएससी) का निर्माण किया गया है। इस अवधि के दौरान 33,125 गांवों ने खुद को ओडीएफ प्लस घोषित किया है। माह के दौरान 23,340 गांवों को ठोस अपशिष्ट प्रबंधन के साथ कवर किए जाने की सूचना मिली है और 5,120 गांवों को तरल अपशिष्ट प्रबंधन के साथ कवर किए जाने की सूचना मिली है।

III. गोबरधन पहल की प्रगति की समीक्षा करने के लिए एक महत्वपूर्ण कदम में, केंद्रीय जल शक्ति मंत्री श्री सी. आर. पाटिल ने 3 दिसंबर, 2024 को इस क्षेत्र के 9 मंत्रालयों/विभागों के प्रमुख हितधारकों के साथ बातचीत की। उनकी बातचीत का उद्देश्य सहयोग को और इसके कार्यान्वयन में आने वाली चुनौतियों का समाधान करना था, जो अभिनव और टिकाऊ अपशिष्ट प्रबंधन समाधानों के लिए सरकार के अटूट समर्थन करता है।

IV. जल शक्ति मिशन से संबंधित मुद्दों पर विचार-विमर्श करने के लिए माननीय जल शक्ति मंत्री ने असम के माननीय मुख्यमंत्री, हिमाचल प्रदेश के माननीय उपमुख्यमंत्री, माननीय मंत्री (जल संसाधन), तमिलनाडु के साथ कई बैठकें कीं। इसके अलावा, उन्होंने हिमाचल प्रदेश, राजस्थान, पंजाब, मध्य प्रदेश, उत्तर प्रदेश और बिहार में एसबीएम (जी) के प्रभारी माननीय मंत्रियों के साथ भी बैठक की और महीने के दौरान कार्यक्रम की गति पर चर्चा की।

V. माननीय जल शक्ति मंत्री ने भी हमारे दोनों कार्यक्रमों अर्थात् जेजेएम और एसबीएम-जी में कौशल विकास से संबंधित मुद्दों की समीक्षा के लिए 10 दिसंबर, 2024 को माननीय कौशल विकास और उद्यमिता मंत्री के साथ संयुक्त बैठक की।

VI. डीडीडब्ल्यूएस) के सचिव ने 18 दिसंबर, 2024 को नई दिल्ली में स्वच्छ भारत मिशन (ग्रामीण) के अगले चरण के लिए हितधारकों परामर्श भी, जिसे एसबीएम 3.0 भी कहा जा रहा है। 44 से अधिक एसीएस/प्रधान सचिव/ग्रामीण स्वच्छता के प्रभारी सचिव और मिशन निदेशक, एसबीएम (जी) और अन्य अधिकारियों ने बैठक में भाग लिया और एसबीएम 3.0 के लिए अपने बहुमूल्य सुझाव/इनपुट प्रदान किए।

VII. शामिल हुए राज्य एसबीएम (जी) अधिकारियों के लिए एसबीएम (जी) चरण-II एक अभिविन्यास 16 दिसंबर, 2024 को जेएस एंड एमडी- एसबीएम (जी) की अध्यक्षता में वीसी के माध्यम से आयोजित किया गया है। 6 राज्य स्तरीय अधिकारियों ने वर्चुअल में भाग लिया है

VIII. पेयजल और स्वच्छता विभाग, ओडिशा राज्य सरकार, जिला परिषद, गंजम, ओडिशा, पर्यावरण शिक्षा केंद्र (सीईई) द्वारा 20-21 दिसंबर, 2024 को गंजम, ओडिशा में 'और प्लास्टिक अपशिष्ट प्रबंधन स्थिरता पर क्षेत्रीय कार्यशाला' शीर्षक से दो दिवसीय कार्यशाला का आयोजन किया गया था। स्वच्छ भारत मिशन-ग्रामीण, ईपीआर, और अधिक को कवर करने वाले ग्रामीण क्षेत्रों पर ध्यान केंद्रित करने वाले अपशिष्ट प्रबंधन मॉडल के कार्यान्वयन के आधार पर विभिन्न पैनल चर्चाएं और विशेषज्ञ सत्र आयोजित किए गए। कार्यशाला में कुल मिलाकर 150 से अधिक अधिकारियों ने भाग लिया।

IX. कलेक्टर संवाद का आयोजन 30 दिसंबर, 2024 को जेएस और एमडी, एसबीएम (जी) की अध्यक्षता में किया गया था। छिंदवाड़ा (एमपी), अलीगढ़ (यूपी), एर्नाकुलम (केरल), कोडरमा (झारखंड) और दक्षिण कन्नड़ (कर्नाटक) जिलों के 5 कलेक्टरों/सीईओ ने अपनी सर्वोत्तम प्रथाओं को प्रस्तुत किया है। कलेक्टर संवाद में देशभर के राज्य स्तरीय अधिकारियों और कलेक्टरों ने भाग लिया है।

X. दिसंबर, 2024 के महीने में, एसपीएम-निवास संस्थान ने जल जीवन मिशन और स्वच्छ भारत मिशन-ग्रामीण से संबंधित विविध क्षेत्रों पर केंद्रित 16 प्रशिक्षण कार्यक्रमों का आयोजन किया है, जिसमें विभिन्न राज्यों और के 622 प्रतिभागियों ने भाग लिया 12 विभिन्न राज्यों के 169 गांवों का निरीक्षण करने के लिए कुल 29 राष्ट्रीय वाश विशेषज्ञों (एनडब्ल्यूई) को तैनात किया गया था।